几根细草在手指间绕来绕去,不一会儿便被编制出 漂亮的花纹。

绣花提篮、大小草帽、镂空首饰盒、方圆杯垫、裱花果盘……望着屋内那百余件构图巧妙、编工细腻,富有生活气息的作品,一下便把人的思绪拉回到了小时候。

在海兴县小山乡后山村,古稀之年的我市非物质文化遗产马绊草编代表性传承人刘树力,将全部心血倾注在马绊草编上,不仅编制出一个个精美的工艺品,还编织着心中对美好生活的向往。



马绊草编

撷草绕指编乡愁

本报记者 牛健存 崔儒靖 魏志广 本报通讯员 刘春晓 摄影报道

海兴马绊草编艺术包罗万象,源远流长,有雄厚的文化底蕴。作品古朴典雅、清新自然、浑然天成,形成了现有沿海一带风俗的地域特色传统文化。

海兴马绊草编艺术,源于海兴编筐技艺。海兴的编筐技艺,借鉴了柳编技法。"我是跟着廊坊固安籍的柳编老师刘金生学习的草编技艺。他的父亲年轻时从固安搬到海兴,也把一手柳编技艺带到了这里。"刘树力说。

刘树力回忆:"刘金生老师曾组织村里的人们开办小篮厂,根据柳编技艺,结合县土产公司提供的马绊草编样品,与村里的柳编艺人一同研究编制出了马绊草编工艺品。那时候,厂里生产的草编用品,大部分经由沧州外贸统一销售到国外。"

上世纪六七十年代,小篮厂组织技术人员教授村民编织技艺,村子里的大多数女性都在小

篮厂做马绊草编挣工分。"直到1981年农业合作社结束,小篮厂解散,改为家庭联产承包,村民们开始在家编制马绊草编,定期把编制的马绊草编卖给村里的收货点。"刘树力说。

马绊草是一种生长在盐碱 地上的野生草本植物。它个头矮 小却很坚韧,通常外有长匍匐 枝。出于这些特性,由马绊草制 作的生活用品结实耐用。"我从 小就跟妈妈学马绊草编。过去, 这种植物在我们当地非常多见, 现在却很难找了。为了寻找马绊 草,妈妈经常骑着三轮车走上一 二十公里。"刘树力的女儿于建 蕾说。

马绊草编是大自然给予海兴的一份厚礼。想当年,一件件惟妙惟肖、生动自然、浑然成趣的海兴马绊草编产品远销海外,为村民提高了经济收入的同时,也为世界了解中国打开了一个窗口。



马绊草编作品



☆ 編织美好生活

海兴马绊草编作品主要有草垫、草帽、草盒和提篮等生活类用品。在历代的传承过程中, 艺人们不断完善和创新编织艺术,形成了一套具有本地特色的技法。

技法。 "我们主要采用生长于本地的马绊草和玉米皮,也用其它原料配合。在器物的底、帮、沿等部位,采用不同的编织工艺。"刘树力说。

在刘树力家的一间屋子里, 堆满了待加工的马绊草。"别看 这一件小小的草编,却要经过好 多道工序。"刘树力介绍,编织所 用的马绊草,一定要选择品相好 的,先要将马绊草进行粗加工, 去皮、去毛疙瘩。在使用前先用 水浸泡,使之柔软,再捞上来沥 干,最后才开始编制。

一,成四4开始编制。 马绊草编作品的底部有圆、椭圆和长方形等,分别以葵花桩、"米"字桩、"丰"字桩、麻花绞桩、筛子眼、经纬编及绞、圈、挑、压等工艺绞桩打底。帮部多采用 经纬编,包括单篾和双篾转编、 旋编,还有胡椒眼儿、三角眼儿 等相互挑压和反正绞编等工艺。

物件的边沿多采用窝桩、 缠、辫等工艺,既使纬条固定,又 能起到定型、装饰的作用。有些 较矮的器物则采用边、帮互代的 工艺,别有风格,有的还配以提 把,或涂饰色彩。

"就拿编草帽来说,要先从帽尖起头,把中间的筋固定好,我们称'打底'。底部是放射开的,底主筋多次分叉,随编随着增加主筋,编法类似编筐。"刘树力说,"草上的竹节疙瘩要全部编在底下,花边收边时头全部朝里面,俗称'瓶子扣花眼儿'。我们制作的马绊草草帽不生蛀虫,徐刷桐油或透明油漆,能使用很多年。"

除了游刃有余地使用传统 手艺、刘树力还不断在工艺上创新,再复杂的作品,她都不用画草图。"都在这里呢!"刘树力笑着指了指心口说。

扫码看 料更多



扫描二维码,了解马 绊草编背后的故事。 **出** 专注手工技艺 **出**

111000000

"心灵手巧的刘老师,编出来的马绊草编工艺品,被很多国内外友人收藏。她的名声都传到国外了。"海兴县文化馆馆长孙长森介绍,多年来,刘树力为了传承发展马绊草编艺术,曾多次自费外出学习,她博采众家技艺,创作的上百件作品被交流到多个国家和地区。

"刘树力艺术创作的成功,不仅使传承了100多年的海兴马绊草编艺术得到较好的发展和创新,还让国内外众多草编艺术品爱好者认识了马绊草编艺术,为提升海兴县的知名度做出了贡献。"孙长森说。

近些年来,随着经济的发展,机制品、人工合成材料制品慢慢取代了草制品。编制马绊草工艺品的人越来越少,仅有少数喜爱这门艺术的艺人还在创作,教授编制技艺。"手工编出来的作品是有生命力的,是机器无法取代的。"刘树力始终保持和心

尽管刘树力编好一顶马绊草帽需要花费几 天的时间,可她却对这个费神的事乐此不疲。"不 为别的,就是感到一天不编,就缺点嘛!"可以说, 做马绊草编已成为她生命中不可缺少的一部分。

为别时,就是感到一个不漏,别或尽思州:引以成,做马绊草编已成为她生命中不可缺少的一部分。目前,刘树力和女儿于建杰、于建蕾正着手搜集、挖掘、整理和研究100年来海兴马绊草编艺术的传承脉络和发展成果,使海兴马绊草编艺术焕发生机和活力。

在现代社会要传承,要更有魅力,就必须要不断创新,将马绊草编与其他元素进行融合,使传统草编焕发出新的生命力。

如何吸引更多的年轻人从事草编行业,于建 蕾说:"只有把产品融人到生活中,才能让更多的 年轻人关注非遗、热爱非遗、保护和传承非遗。"

马绊草是大自然的馈赠,刘树力怀着朴素的心,在一经一纬的编织中,用勤劳和智慧描绘着 美好生活,更编织出耐人寻味的乡愁……



新闻热线:3155600